



2021年1月21日 星期四

责编/张静 校对/肖萍 版式/唐雯珊

“奋斗百年路 启航新征程” 大型主题采访活动启动

黄坤明出席启动仪式并讲话

新华社北京1月18日电 1月18日,中宣部在国家博物馆举行“奋斗百年路 启航新征程”大型主题采访活动启动仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并讲话,强调隆重庆祝建党百年是党和国家政治生活中的一件大事,要记录历史伟业、展现百年风华,生动

鲜活讲好中国共产党的故事,齐声唱响共产党好的主旋律,大力营造举国共庆百年华诞、齐心协力开创新局的浓厚氛围。

黄坤明指出,百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。要走进历史深处,生动讲述老故事、深入挖掘新故事,全面展现百年大党的梦

想与追求、情怀与担当,突出展示党的十八大以来党领导人民推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想取得的历史性成就。要走进人民心间,充分反映我们党始终同人民想在一起、干在一起,永远与人民同呼吸、共命运、心连心。要走进思想高地,广泛弘扬各个历史时期铸就的伟

大精神,深入挖掘蕴含其中的丰富内涵和时代价值。要走进奋斗一线,展现干部群众团结一心创造美好生活的精神风貌,凝聚立足新阶段、奋进新征程的强大力量。

中央和地方主要媒体的编辑记者代表在北京主会场和各省区市分会场参加启动仪式。



位于上海市黄浦区南昌路100弄2号的“中国共产党发起组成立地”和“《新青年》编辑部旧址”。 ■新华社发

星火,在这里初燃

距离中共一大会址大约1公里的地方,就是上海市黄浦区南昌路100弄2号,墙上铭牌显示“中国共产党发起组成立地”和“《新青年》编辑部旧址”。这里记载着诸多跨越百年的红色记忆,如今,经常有很多人来参观这栋石库门建筑。

100多年前,这里是法租界老渔阳里2号。1920年,陈独秀等在此办公,中共上海发起组在此成立。《新青年》编辑部里,进步青年热烈讨论,探索救国方向。这个普通的弄堂,不仅是马克思主义的研究、传播中心,还吸引了一大批有志青年去探究中国革命道路。

上海市中共党史学会会长忻平说,从渔阳里“星火初燃”,到中共一大召开,我们党已经初步具备了一个现代政党的基本要素和成立的逻辑过程。

在老渔阳里2号,陈独秀校对了陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。1920年8月,这本影响中国历史的小册子正式出版。“有一个怪物,在欧洲徘徊着,这怪物就是共产主义……”一百多年来,小册子

中的真理养分滋养着中国大地,不断结出甘甜果实。目前,首版红色封面的《共产党宣言》在全国仅发现12本,上海存有5本。

距渔阳里约2公里,名为“辅德里”的老公寓建筑是中共二大会址纪念馆所在地。它还有一个“身份”,是中共一大代表李达的寓所,并且党的领导的人民出版社、平民女校等曾在此办公,《共产党》月刊在此编辑,首部党章在此诞生……党的事业走向更广阔的天地。

如今,中共一大会址正在修缮,中共一大纪念馆正加快建设,中共二大会址纪念馆也加紧提升内部陈列,这些场馆都将在今年“七一”前以新面貌开放,讲述红色历史。

“漫步上海的大街小巷,有许多中国共产党创建史上的‘第一’。”中共上海市委党校常务副校长徐建刚说,这座城市为中国共产党诞生提供了现代无产阶级政党领导革命运动的各种条件,是初心之地、光荣之城。

根据上海市最新复核统计,上海现存1919年五四运动到1949年上海

解放这段时期的各类红色资源612处,包括旧址、遗址497处,纪念设施115处。

繁华热闹的街道中,这些红色地标静静矗立,记录了百年前进步青年的思想和呐喊,也见证着当下日新月异的发展:在复旦大学《共产党宣言》展示馆,一支名为“星火”的党员志愿服务队在讲解宣言故事、实践宣言精神;2019年起,中共一大会址纪念馆推出“话说一大:听00后讲建党故事”中小学生研学活动,让“小小少年”用稚嫩童音讲述他们学习到的建党小故事……

在上海,红色历史“走出”老建筑,融入城市日常。

新华社上海1月19日电

中共一大会址:在这里,寻见初心



▲这是在中共一大会址纪念馆拍摄的1920年8月(左)和9月出版的《共产党宣言》中文全译本(2020年6月23日摄)。 ■新华社发

◀这是中共一大会址(2020年11月3日摄)。 ■新华社发

“翻译者”,把红色历史立体、有重点地呈现给观众。”中共一大会址纪念馆“90后”讲解员李欣瞳说,“如果能让参观者在听了讲解后,对于‘中国共产党为什么能’有自己的感悟,这就是我无上的荣耀。”

《共产党宣言》首个中文全译本、李大钊用过的打字机……中共一大会址纪念馆有12万件馆藏。纪念馆副馆长徐明说:“我们在这里守护精神家园,要让建党时期的文物、情景‘说话’,用生动的故事诠释中国共产党人的初心。”

讲故事的人越来越多。纪念馆有一支“党的诞生地”志愿服务队,从资深党务工作者到初出茅庐的年轻人,从帅气挺拔的武警战士到尚未走出象牙塔的学生,讲解词他们熟稔在心,并把对于初心使命的

感悟带回自己的工作生活中。

讲故事的方式也越来越多。2020年,纪念馆讲解员“变身”主播,通过网络直播带着观众“云逛馆”;纪念馆与航空公司合作,把“镇馆之宝”《共产党宣言》的故事带上万米高空,在航班上为乘客讲述建党故事;“望志路106号”冰箱贴、“树德里”笔记本、放有“密函”的文创套盒……纪念馆文创团队开发“又红又潮”的产品,让红色历史传播拥有新载体。

值得期待的还有更多。2020年11月17日起,中共一大会址及原展厅暂停对外开放实施修缮改造。目前,修缮工作正紧锣密鼓进行,清水墙、屋顶瓦片、木门楣雕花等都将在“修旧如旧”原则下重新修复,让百年石库门老建筑以新面貌迎接建党百年。

紧邻会址,备受瞩目的中共一大纪

念馆也在加紧建设。新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米,将聚焦中国共产党党建初期在上海的革命实践,展出各类展品超1000件,其中实物展品600余件。

建成后的中共一大纪念馆,将由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。其中新建展馆总建筑面积约9600平方米,包括基本陈列展厅、报告厅、观众服务中心等服务设施。今年5月,中共一大纪念馆拟试运行,“七一”前正式开馆。

“届时,新老建筑将横跨兴业路两侧,形成开放式、街区式博物馆。”徐明说。

中共一大会址旁,繁华时尚的新天地商区人来人往。红色历史就在这里,从未走远;红色基因已深入城市肌理,在“新天地”中焕发出历久弥新的生命力。



•脱贫攻坚答卷•

“两不愁三保障”全面实现

脱贫高质量 大步奔小康

“2020年大豆有好收成,养牛收入1万多元,脱贫稳定的!”内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治旗哈布奇村的敖珍华拿出脱贫告知书,脸上挂着灿烂的笑容。

“家门口有钱挣,好日子就在眼前喽!”冬日暖阳下,贵州省望谟县乐旺镇坡头村脱贫户唐守芬格外开心,靠在村里花椒种植基地干活,她和老伴一个月能挣4000多元,2020年全家脱了贫,干劲越来越足。

一张张笑脸,一个个好消息,汇聚成决胜全面小康的脱贫答卷。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。习近平总书记指出,“我们要立下愚公移山志,咬定目标、苦干实干,坚决打赢脱贫攻坚战,确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。”“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。”

经过8年持续奋斗,我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫,为全面建成小康社会作出了重大贡献,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实基础。

越来越好,坚定了我返乡创业的决心。”云南省富源县富村镇的侯佑林,利用在浙江学到的刺绣工艺品加工技术,返乡开设21个村级扶贫工厂,带领3000多名留守妇女“绣”出好日子。

基础设施等发展短板补上,贫困地区经济活力和发展后劲明显增强。

“通过脱贫攻坚,我们县经济总量连上台阶。”河南省内乡县县长杨曙光介绍,在龙头企业牧原集团的强力带动下,全县1.6万余户脱贫户、97个贫困村嵌入养殖产业链,脱贫户年均增收3200元以上。

不光是河南内乡,甘肃定西的土豆、江西赣南的脐橙、陕西洛川的苹果……脱贫地区一大批特色优势产业拔节生长,电商、光伏等新业态蓬勃兴起,每个脱贫县都形成了2—3个特色主导产业。“十三五”期间,脱贫地区经济持续保持较快增长,一般公共预算财政收入年均增幅高于全国平均水平约7个百分点。

脱贫质量稳步提高,乡村振兴基础更坚实

打开内蒙古兴和县城关镇二十号村郭玉发家的脱贫资料袋:2017—2019年,牛驴养殖规模从2头增加到10头,种植规模从6亩增加到50多亩,全家人均纯收入从4100多元增加到1.1万多元。近年来,生产经营性收入占比逐年上升,自主脱贫能力不断增强,郭玉发成了村里的致富带头人。

一个个资料袋记录下脱贫攻坚战历程。在全国建档立卡贫困人口中,90%以上得到了产业扶贫和就业扶贫支持,2/3以上主要靠外出务工和产业脱贫,发展能力稳步提高。

脱贫摘帽是干出来的。脱贫质量不断提升的背后,是广大群众内生动力、发展能力的不断增强。

云南省西畴县岩头村“长”在悬崖上,路旁高耸的峭壁上,“实干”二字分外醒目。“不能让大岩子挡住了致富路!”党员李华明站了出来,带领大伙凿岩修路:缺乏资金,村民卖鸡卖牛众筹经费;缺乏劳力,男女老少齐上阵,白天黑夜轮班干,硬生生地在悬崖上“抠”出了一条4米宽的毛坯路。驻村工作队牵线,上项目教技术,乡亲们撸起袖子发展种养业,短短两年实现了脱贫摘帽。

在脱贫攻坚战中,基层组织带领群众甩开膀子加油干,凝聚力战斗力不断增强。在精准扶贫中,广大基层干部、扶贫干部用心用情用力为贫困群众办实事、解难题,工作能力明显提高,乡村治理能力不断提升,党群关系更加紧密。

“脱贫攻坚产生了巨大的‘溢出效应’,带动了整个中西部农村的全面发展,为实现乡村振兴奠定了坚实的基础。脱贫攻坚中形成的精准施策、选派第一书记和驻村工作队等经验和做法,为今后乡村振兴积累了宝贵经验。”北京大学中国扶贫研究院院长张琦说。

脱贫摘帽不是终点,而是新生的开始。巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴,乡村大地激发起蓬勃力量,亿万农民正向着更加美好的生活继续奋斗!

(据《人民日报》)

新华社上海1月20日电 上海市兴业路76号,中共一大会址,9191.4万名中国共产党人的精神家园。

许多人为“打卡”而来:最多时一年有近147万参观人次的红色地标,我也一定要来看看;

许多人心怀崇敬而来:面向党旗,我要在初心始发地重温入党誓词;

许多人带着思考而来:迎来第一个百年的中国共产党,伟大创业究竟何以为成功?

1921年,13名平均年龄28岁的中共一大代表,在18平方米的房间内酝酿了“开天辟地的大事变”,中国革命的面貌由此改变。

相隔一个世纪,今天的年轻人在讲述历史的过程中传递初心,也在工作的思考中收获成长。“我要当好

‘翻译者’,把红色历史立体、有重点地呈现给观众。”中共一大会址纪念馆“90后”讲解员李欣瞳说,“如果能让参观者在听了讲解后,对于‘中国共产党为什么能’有自己的感悟,这就是我无上的荣耀。”

《共产党宣言》首个中文全译本、李大钊用过的打字机……中共一大会址纪念馆有12万件馆藏。纪念馆副馆长徐明说:“我们在这里守护精神家园,要让建党时期的文物、情景‘说话’,用生动的故事诠释中国共产党人的初心。”

紧邻会址,备受瞩目的中共一大纪

念馆也在加紧建设。新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米,将聚焦中国共产党党建初期在上海的革命实践,展出各类展品超1000件,其中实物展品600余件。

建成后的中共一大纪念馆,将由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。其中新建展馆总建筑面积约9600平方米,包括基本陈列展厅、报告厅、观众服务中心等服务设施。今年5月,中共一大纪念馆拟试运行,“七一”前正式开馆。

“届时,新老建筑将横跨兴业路两侧,形成开放式、街区式博物馆。”徐明说。

中共一大会址旁,繁华时尚的新天地商区人来人往。红色历史就在这里,从未走远;红色基因已深入城市肌理,在“新天地”中焕发出历久弥新的生命力。

“家乡一年一个样,发展条件越